

# 中央生态环境保护督察群众信访举报边督边改公开情况一览表

■上接第7版

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
8	X2NM202204030016	内蒙古科源水务有限公司(北控集团控股67%)在鄂尔多斯市准格尔旗龙口镇榆树湾黄河堤防内打6眼井(水源地坐标为东经111.1626.72、北纬39.2534.82)井深约300米,距离黄河北岸约34米。该公司声称6眼井为测渗井,实则是偷取黄河水,每天取黄河水达10万吨供于它用。	鄂尔多斯市	生态	1.关于内蒙古科源水务有限公司(北控集团控股67%)在准格尔旗龙口镇榆树湾黄河堤防内打6眼井(井深约300米,距离黄河北岸约34米)问题。该问题属实。 经调查核实,举报人反映在准格尔旗龙口镇榆树湾黄河堤防内打6眼井(井深约300米,距离黄河北岸约34米)实为准格尔旗西部供水工程榆树湾水源(该供水工程共含2个主要水源,另一个水源地为奇家梁水源),该水源2010年由准格尔旗龙田水务有限责任公司开工建设,2012年建成投入运行。2014年自治区人民政府以内政字(2014)1号批复划定该水源保护区。2018年9月22日,准格尔旗龙田水务有限责任公司注销,原龙田水务公司资产(含榆树湾水源)全部划归内蒙古科源水务有限公司管理,2019年10月1日,内蒙古科源水务有限公司向北控水务投资有限公司和内蒙古金荣科技有限公司分别转让67%和33%的股份,转让后内蒙古科源水务有限公司由北控水务投资有限公司控股。 2012年1月13日,内蒙古自治区水利厅《关于准格尔旗西部供水工程水资源论证报告书的批复》(内水资[2012]1号)对西部供水工程水资源论证报告书进行了批准,同意准格尔旗西部供水工程日供水3.5万立方米(其中榆树湾水源日供水2万立方米,奇家梁水源日供水1.5万立方米)。准格尔旗西部供水工程的主要任务是解决准格尔旗西部区沙圪堵镇、龙口镇、纳日松镇、暖水乡和准格尔旗五个乡镇17.73万人和60.22万头牲畜饮水安全问题,同时委托原准格尔旗水务局颁发了取水许可证。2020年科源水务公司获得了延续取水许可证。 榆树湾水源建设于黄河右岸一级阶地上,距上游龙口水利枢纽2.2公里(该段黄河自东向西流),水源地在段黄河右岸现状无堤防。已建成的6眼取水井呈东西一字形布设,根据航拍成果测量,取水井距黄河水面平均距离约42米,距离黄河岸线平均距离约30米。经查阅取水井成井报告,已建成6眼取水井深度分别为:1号井深460米、2号井深400米、3号井深463米、4号井深349.12米、5号井深373.9米、6号井深383.14米。 2.关于该公司声称6眼井为观测井,实则是偷取黄河水,每天取黄河水达10万吨供于它用问题。需进一步核实,待水文地质勘查结束后定性。 经调查核实,内蒙古科源水务有限公司未对外声称6眼井为观测井,现状6眼井均配备有抽水设备,不作为观测井使用。6眼井地面至地下80米段采用螺旋钢管并壁(并壁不设进水孔,不开采第四系潜水)80米以下采用岩基裸孔结构(不设置人工并壁)。根据4月6日上午实测数据,水源井静水位高程为840.2711米,距水源最近的黄河水面高程为836.7271米(井水面高于黄河水面),水源地上游2公里处的龙口水电站水位高程为895.3米。根据《准格尔旗西部供水工程水资源论证报告》榆树湾水源取水水源为天桥泉域岩溶地下水,水源地在的水文地质单元日总补给量41.96万立方米,榆树湾水源地日批复取水2万立方米,批复取水量只占水文地质单元总补给的4.8%。由于缺少榆树湾水源含水层与黄河干流地表水之间水力联系的研究成果,两者间的水力关系还需水文地质勘查单位进一步调查评价(4月4日,旗水利局已委托内蒙古第二水文地质工程地质勘查有限责任公司进行水文地质勘查,预计4月30日出具评价报告)。 目前,内蒙古科源水务有限公司榆树湾水源地只给内蒙古天河水务有限公司供水,开采的地下水全部供入临近的龙口镇市政管网,用于城镇和农村居民生活用水及公共用水。水源2017年至今由内蒙古天河水务有限公司实际管理运行,两家水务公司依据实际取水量(计量设备为插入式超声波流量计),按照每立方米1.5元(不含水资源税)结算水费。根据两家水务公司水费结算单统计,2017年3月至今60个月累计取水68.1287万立方米,年均取水13.62万立方米,日均取水373.15立方米。反映问题所述,每天取黄河水达10万吨供于它用,与该水源实际日取水量存在较大差距,反映问题部分属实,举报人反映的科源水务公司在龙口镇榆树湾黄河堤防内打的6眼井是偷取黄河水的问题还需在该水源水文地质勘查结束后才能确定。	部分属实	1.旗水利局和内蒙古第二水文地质工程地质勘查有限责任公司密切配合,尽快完成水文地质勘查,并提交科学准确的评价成果报告。 2.旗水利局督促内蒙古科源水务有限公司进一步加强和完善取水管理,专人专管,保证取水台账规范,计量完备。 3.旗水利局、旗水务综合行政执法单位等部门举一反三,进一步对全旗范围内水源取水供水情况加强监管。	未办结	无
9	X2NM202204030005	2004年-2012年期间,内蒙古鄂尔多斯市鄂托克旗蒙西工业园区广茂选矿厂将生产废矿渣,乱排乱堆到乌海市海勃湾区千里山镇巴音乌素村黄河村村民小组的二级土地上,破坏土地20多亩。废矿渣旁有一条排洪渠,雨季山洪暴发直接将废矿渣带进黄河。	鄂尔多斯市	土壤	1.关于2004年-2012年期间,鄂托克旗蒙西工业园区广茂选矿厂将生产废矿渣,乱排乱堆到乌海市海勃湾区千里山镇巴音乌素村黄河村村民小组的二级土地上,破坏土地20多亩问题。该问题基本属实。 经调查核实,广茂矿业公司于2005年建厂并于同年建成投运,公司位于鄂托克旗蒙西镇渠畔村,为铁矿石加工企业,2009年3月,鄂托克旗对全旗非法生产经营企业进行全面清查,对包括广茂矿业公司在内的20家企业进行关停取缔。通过联系广茂矿业公司原职工和走访周边老住户获悉,现有的生产废矿渣为广茂矿业公司于2005年-2009年经营期间所排,2005年该选矿厂负责人刘某与黄河村三委班子负责人协商一致,将铁矿石生产过程中产生的初选矿渣和尾渣堆放在乌海市海勃湾区千里山镇巴音乌素村阿拉坦图沟沙河槽边,经实地勘测,废渣堆约25亩,矿渣总量约7万立方米,根据国土二调数据显示,该地块为其他草地。 2.关于废矿渣旁有一条排洪渠,雨季山洪暴发直接将废矿渣带进黄河问题。该问题基本属实。 经调查核实,广茂矿业公司产生的废矿渣堆放在乌海市海勃湾区千里山镇黄河村阿拉坦图沟沙河槽边。但该沙河槽常年无水且距黄河岸线1.42公里,根据气象部门调查数据显示,蒙西镇多年平均降水量150毫米左右,平均蒸发量2800毫米左右,蒸发量是降水量的近20倍。乌海市千里山镇人民政府、千里山镇巴音乌素村村民委员会、海勃湾区水利部门与鄂托克旗水利局、蒙西镇人民政府、蒙西镇渠畔村均出具近年来阿拉坦图沟无行洪证明。另经现场检查,未发现有矿渣被冲入黄河现象。且根据第三方出具的阿拉坦图沟沙河槽边废渣堆存点周边土壤监测报告显示,废矿渣堆及周边土壤未受矿渣污染。	基本属实	1.由鄂托克旗政府旗长包案负责,成立现场处置专班。由旗生态环境部门牵头,委托资质的第三方机构对废渣堆放处及周边土壤进行取样检测,根据检测结果显示,废矿渣堆及周边土壤未受污染。 2.鄂托克旗蒙西镇人民政府已与乌海市千里山镇人民政府就广茂选矿厂有关信访问题召开了专题会议进行会商解决,两地就该信访事项属两地跨区域问题达成共识,并形成会议纪要和初步整改方案。根据会议纪要,因广茂选矿厂及相邻企业将废渣堆放在乌海市海勃湾区千里山镇巴音乌素村黄河村,按照属地管辖原则,废渣处置工作由千里山镇人民政府牵头负责依规处置,蒙西镇人民政府配合。目前,鄂托克旗生态环境分局正在对广茂选矿厂堆放的废矿渣成分、属性进行鉴定,预计4月17日出具检测结果,根据检测结果确定处置方案。若鉴定为一般固废,由乌海市千里山镇人民政府用于基础设施建设和拉运至一般固废处理厂填埋;若鉴定为危险废物,则根据危废处置规范,由蒙西镇人民政府和生态环境部门拉运至就近危险废物处置场所进行处置。 3.鄂托克旗蒙西镇、生态环境局和乌海市千里山镇已形成工作组,走访渣堆周边居民,说明整改进度。工作组向气象部门及时获取气象资料,加强对渣堆的日常巡查管护工作。 4.全面落实蒙西镇属地责任,行业部门监管责任,持续加强对企业监管,强化风险防控措施,对辖区内此类问题进行全面排查。 5.按照属地管辖原则,鄂托克旗公安局已与乌海市公安局沟通对接移交案件,并同步配合乌海市公安局调查案件。	未办结	鄂托克旗纪委监委对地方及监管部门监管不到位情况正在进行调查。
10	X2NM202204030004	2019年10月至今,鄂尔多斯市乌审旗苏力德苏木塔来乌素嘎查王某某伪造公文,在承租的2000余亩土地上,非法开采砂石、建设几家污染源、非法打井20余口,导致地下水位下降,破坏草原生态。	鄂尔多斯市	生态	经调查,举报人反映的乌审旗苏力德苏木塔来乌素嘎查王某某,系乌审旗无定河镇红进滩村村民王某某,其在苏力德苏木塔来乌素嘎查承包的土地实际面积为1720亩,属于承包到户的集体土地,全部为基本草原,其中1646亩后期存在非法占用农用地违法行为(2009年以苏某某的名义承包塔来乌素嘎查牧民阿某某的400亩,2010年以本人名义承包塔来乌素嘎查牧民阿某某的1200亩,2010年以苏某某的名义承包塔来乌素嘎查牧民满某某的120亩),后期王某某又将其承租的部分土地分割转包给他人用于生产经营。 1.关于伪造公文问题。2021年9月18日,乌审旗公安局已对该案立案侦查,经鄂尔多斯市司法鉴定中心鉴定,王某某于2010年3月21日向原乌审旗国土资源局提供的《用地申请》中加盖的乌审旗苏力德苏木人民政府印章与苏力德苏木人民政府真实印章不是同一枚印章,目前案件正在进一步侦办中。 2.非法开采砂石问题属实。经调查,在王某某承租的土地上,于2016年、2017年发生2宗违法取土案件。第一宗面积为2.79亩(天然牧草地1.61亩、灌木林地1.18亩)。2016年5月16日,乌审旗国土资源局巡查发现问题,于当日向当事人贺某某下达了《责令停止违法行为通知书》(乌国土资监[2016]055号),贺某某停止违法取土行为。2016年5月23日,乌审旗国土资源局依法对贺某某罚款12000元(乌国土资罚[2016]055号),2016年6月,贺某某对违法开采形成的土坑进行了恢复治理,另一宗面积为3.9亩(全部为天然牧草地)。2017年1月2日,乌审旗国土资源局巡查发现问题,于当日向当事人张某某下达了《责令停止违法行为通知书》(乌国土资监[2017]001号),张某某停止违法取土行为。2017年1月13日,乌审旗国土资源局依法对张某某罚款20000元(乌国土资罚[2017]001号),2017年3月,张某某对违法开采形成的土坑进行了恢复治理。经乌审旗执法部门动态巡查及卫片执法检查,在王某某承租的土地上再未发现违法开采砂石粘土行为。 3.建设污染企业问题属实。经调查,2016年以来王某某将其建设的储草棚(属设施农业项目,于2010年3月办理了苏力德苏木细毛羊养殖场项目使用草原手续,审批文号乌农牧发[2010]19号)租给他人用于生产经营,租户为贾某某经营的兴胜泡沫板厂、胡某经营的聚鑫泡沫板厂、余某某经营的洗衣厂、王某某与任某合伙经营的浩博节水滴灌带厂,上述4家企业用地属于基本草原,存在改变用途行为(2018年5月乌审旗人民法院已作出判决),未办理环评手续,其中余某某的洗衣厂于2016年10月已停产,并拆除了设备。2017年3月,原乌审旗环境保护局对其余3家企业做出了行政处罚(其中对兴胜泡沫板厂、聚鑫泡沫板厂分别罚款1万元,对浩博节水滴灌带厂罚款1.1万元),同时责令3家企业停止生产经营。2017年7月,聚鑫泡沫板厂又擅自恢复生产,乌审旗环境保护局第一时间采取了强制执行措施进行查封。之后,该地块上再未发现其他任何企业,上述企业也再未生产。 4.非法打井20余口,导致地下水位下降问题部分属实。经调查,2010年1月11日,王某某以建设肉羊养殖项目为由申请取地下水,乌审旗水利局根据项目情况批复同意年取水量为2500m³。2017年,乌审旗水利局在塔来乌素嘎查摸底调查时发现该土地已承租给多户个人经营,配套新打机电井23眼,随后水政监察大队协同嘎查屯镇电管站对该地块上机电井并进行逐一核查,对未按规定办理取水许可手续的3眼企业生产取水井采取了现场断电封存处理措施,其余20眼井用于人畜饮水及农业灌溉,为保障农牧民生产生活,未采取封井措施,并于2020年9月依据《乌审旗人民政府办公室关于印发办机电井登记证工作实施方案的通知》进行了登记管理。经现场核查,3眼封停机电井并未重新启用,也未新增其他机电井。2022年3月份,乌审旗水利局委托水利部牧区水利科学研究所对全旗农牧业取水口(地下水)水资源进行了区域评估,并出具了报告结论,报告中指出塔来乌素嘎查(包括王仕海承包土地)地下水可开采量580.01万m³/a,核定取水量437.28万m³/a,该嘎查年平均取水量约为376万m³,未超出取水许可证核定的地下水可开采量。 5.破坏草原生态问题属实。经调查,王某某在2009年至2016年期间存在破坏草原生态问题,乌审旗草原监督管理局于2017年3月17日对王某某开垦草原行为进行立案调查,因达到刑事立案标准,2017年5月11日乌审旗草原监督管理局将该案移送乌审旗公安局刑事侦查,后乌审旗人民法院于2018年5月21日以非法占用农用地罪判处王某某有期徒刑两年零六个月,并处罚金人民币50000元。2018年、2019年,对监管不力相关责任人进行了追责问责。目前,王某某非法占用农用地涉案的1646亩草原中,已恢复植被773亩,其余面积在第三次国家土地调查结果中已划定为耕地。	基本属实	1.针对举报的伪造公文问题。责令公安机关加快办案进度,严格按照司法程序办理。 2.针对破坏草原、非法取水、违法采砂、违规建设企业等问题。一是严肃追责问责,乌审旗纪委监委及相关部门对7名责任人进行了问责,给予时任农牧业局草原监理所所长哈斯朝格图党内严重警告处分(副科级,处分时间2019年10月),给予时任塔来乌素嘎查党支部书记苏雅拉图党内警告处分(无行政级别,处分时间2018年7月),给予时任苏力德苏木国土资源局所长达布希拉图警告处分(副科级,处分时间2019年10月),给予时任苏力德森林派出所所长闻亮亮记过处分(无行政级别,处分时间2019年10月),给予时任苏力德苏木农牧业局党委中心主任额那达来记过处分(副主任科员,处分时间2019年10月),给予时任农牧业局草原监督管理局副局长德力赫夫通报批评(无行政级别,处分时间2019年10月),对塔来乌素嘎查包村领导乌拉进行诫勉谈话(副科级,处分时间2018年7月)。二是严格落实属地管理责任,健全完善林地草原保护管理长效机制,严格执行禁垦管理制度,切实加强执法巡查和日常监管,确保王仕海已恢复植被土地不再复垦,同时坚决严厉打击新的非法开垦草原林地等违法行为。三是进一步强化机电井管理,坚决禁止王仕海及其他承租人新打机电井,并加强已封停机电井和其他用于农业灌溉机电井的管理。全面推行农业水价综合改革,严格落实水资源“双控”制度,做好地下水水位监测工作,切实加强水资源管理。四是对贺东虎、张培培取土地块进行重点盯防,坚决杜绝再次取土行为发生。同时,进一步加强全旗矿产资源开发管理,严厉打击各类偷采盗采行为。五是切实加强项目建设和审批管理,严格落实环境保护法等法律法规,确保企业项目建设合法合规。	阶段性办结	无
11	X2NM202204030001	2006年-2020年,长盛矿业开发有限责任公司非法采矿,致使举报人的草场(位于巴彦淖尔市乌拉特前旗沙德格苏木毕克梯嘎查)土壤结构和土地利用性质发生改变,植被完全消失,123.9447公顷草场被破坏,局部地区出现严重的生态退化和水土流失。	巴彦淖尔市	生态	1.基本情况。乌拉特前旗长盛矿业开发有限责任公司成立于2007年4月,成立之初通过转让取得哈布气铁矿的探矿权,2008年11月探转采取得采矿许可证,经多次延续,现有有效期至2020年11月3日-2029年11月3日,划定采矿面积4.6614平方公里(6992.1亩),生产规模6万吨/年,开采矿种为铁矿,开采方式为露天开采。该公司办理草原征用使用面积292.39亩,实际使用草原面积4770亩。该公司2017年11月停产至今。 2.2006年-2020年,长盛矿业开发有限责任公司非法采矿的问题属实。 核查情况。经乌拉特前旗自然资源局现场核查和查阅资料,乌拉特前旗长盛矿业开发有限责任公司于2007年4月成立,2017年11月后至今一直停产。2010年6月24日,因擅自无证开采品位7%的铁矿51100吨,旗自然资源局部门对其进行行政处罚(乌前国土罚字[2010]50号),暂未发现其他非法采矿情况(具体以公安部门立案调查结果为准)。非法采矿的情况属实。 3.致使举报人的草场土壤结构和土地利用性质发生改变、植被完全消失、123.9447公顷草场被破坏,局部地区出现严重的生态退化和水土流失的问题属实。 核查情况。一是关于草场土壤结构和土地利用性质发生改变的问题属实。经乌拉特前旗自然资源局初步调查并与周边原地形对比,未开采的原地形表层有土壤,土壤下面是岩石,现状则有采坑、废料堆、裸露岩石层,用作采矿、干选、堆放矿渣,土壤结构和土地利用性质发生了改变。 二是关于植被完全消失、123.9447公顷草场被破坏的问题属实。经乌拉特前旗自然资源局初步调查并与周边原地形对比,长盛矿业占用的4770亩草原,植被遭到严重破坏,虽经过了植被恢复治理,但仍存在植被恢复率低、标准不高的问题。 三是关于局部地区出现严重的生态退化和水土流失的问题属实。经乌拉特前旗林草、水利部门初步调查并与周边原地形对比,由于破坏土层导致局部地区出现严重的生态退化,进而导致水土流失。 上述问题具体破坏程度和面积,涉嫌违法犯罪线索已移交公安部门立案调查。	属实	1.处理情况 长盛矿业占用草原4770亩,办理草原征用使用面积292.39亩,违法占用草原4477.61亩。2021年4月,乌拉特前旗林草部门和沙德格苏木对长盛矿业破坏草原原图进行了排查核查,随后对其破坏草原情况进行了鉴定,2022年4月,乌拉特前旗林草部门将长盛矿业涉嫌犯罪线索移交公安机关进行立案侦查,4月6日对长盛矿业开发有限责任公司实际控制人郝某进行刑事拘留。 2.整改情况 一是针对长盛矿业开发有限责任公司非法采矿的问题。整改措施:2010年6月24日,原乌拉特前旗国土资源局已对长盛矿业开发有限责任公司进行了处罚,现企业已停产。同时,责成相关部门加强巡查检查和日常监管,督促企业采取多种措施尽快恢复植被、恢复生态,坚决杜绝非法采矿现象。 二是针对致使举报人的草场土壤结构和土地利用性质发生改变、植被完全消失、123.9447公顷草场被破坏,局部地区出现严重的生态退化和水土流失的问题。整改措施:结合乌拉特前旗正在开展的矿山地质生态恢复行动,要求企业之前完成验收,还需播撒草籽的区域强化治理措施,播撒草籽,恢复植被,并进一步提高整治标准,达到植被恢复的效果。同时,责成相关部门加强日常巡查检查,严防生态恶化、水土流失。 三是针对违法破坏草原问题。整改措施:司法机关根据侦查情况和相关法律法规做出相应处罚。	未办结	无